法学博士学位授权点简介
烟台大学法学院的前身法律系成立于1984年，由北京大学法律系援建，为当时全国仅有的不到20个法律系之一，1999年由系改院。现有法学与知识产权两个本科专业，自2013年起与美国西俄勒冈大学合作举办法学（犯罪信息分析）专业本科教育项目。先后获批教育部卓越法律人才教育培养基地、法学国家级一流本科专业建设点、知识产权国家级一流本科专业建设点等6个国家级专业建设平台。
1998年获批民商法学硕士学位授权点，2003年、2006年分别获批法律硕士专业学位授权点、法学一级学科硕士学位授权点。民商法学科长期为山东省重点学科、特色重点学科。法学学科2020年获批为山东省高水平“优势特色学科”建设学科，2024年获批法学一级学科博士学位授权点。
长期拥有名师引领的优秀师资队伍。现有专任教师65人，其中教授22人，副教授25人。先后有3名教师获评为国家级教学名师、中宣部文化名家暨“四个一批”人才、国家第二批“万人计划”哲学社会科学领军人才、“新世纪‘百千万人才工程’国家级人选”“百千万人才工程”第一、二层次人选等国家级人才，2名教师获评为全国优秀教师，3名教师担任教育部法学类专业教学指导委员会委员。3名教师享受国务院政府特殊津贴，4名教师获评为省级有突出贡献中青年专家，4名教师获评为山东省教学名师，1名教师获评泰山学者特聘教授，2名教师获评泰山学者青年专家，1名教师获评为山东省社会科学学科新秀。民商法教学团队获评为教育部“国家级教学团队”。
长期以民商法研究著称，获教育部高等学校科学研究优秀成果奖5项、省社科重大成果奖2项，省社科突出贡献奖3项。1项研究成果入选国家哲学社会科学成果文库。深度参与国家和区域立法及法治服务，先后参与《合同法》《民法典》等多部民事基本法律的起草论证，入列全国人大常委会法工委委托的合同法建议草案12家起草单位、中国法学会民法典编纂项目继承编3家牵头单位。获批国家知识产权培训（山东）基地以及山东省人大常委会地方立法研究基地、山东省司法厅政府立法研究基地，与烟台市人大常委会合作设立烟台市地方立法研究院，与烟台市市场监督管理局合作设立烟台知识产权学院。



数学博士学位授权点简介
烟台大学数学与信息科学学院的前身数学系成立于1984年，由北京大学数学系援建。烟台大学数学学科依托数学与信息科学学院建立，拥有深厚的历史积淀和显著的学术成就，是烟台大学首批一级博士点学科。
数学学科从最初的数学与应用数学专业发展成为涵盖数学与应用数学、信息与计算科学、统计学三个本科专业的综合性学科。其中数学与应用数学为国家级一流本科专业，信息与计算科学、统计学专业为山东省一流本科专业。2003年获批应用数学硕士学位授权点，2011年获批数学一级学科硕士点，2021年获批应用统计专业学位硕士点。2022年入选山东省博士点精准培育学科，2024年获批数学一级学科博士点。在2020年上海软科世界一流学科排名中，数学学科进入世界排名前300榜单，位列全国第48位。拥有“应用数学”山东省“十二五”重点学科、“数据科学与智能技术”山东省“十三五”高校重点实验室。
本学科师资力量雄厚，师资队伍体系科学合理。拥有专任教师90人，其中教授21人，副教授40人，全部具有博士学位。拥有俄罗斯科学院院士、享受国务院政府特殊津贴专家、省泰山学者特聘专家和青年专家、享受省政府特殊津专家、省有突出贡献的中青年专家、省杰青、省优青等省级以上人才13人。多人获评省教学名师、省教书育人楷模、省优秀教师、省先进工作者、省优秀研究生指导教师、省教育系统巾帼建功标兵、省教育系统党务工作先锋。多支团队获评全国党建工作样板支部、省教育系统共产党员先锋岗、省黄大年式教师团队、省泰山学者特聘专家团队、省高等学校青创人才引育计划团队、省教育系统劳模和优秀人才创新工作室、省优秀研究生导学团队、省示范性基层教学组织等。
本学科科研成果丰硕，主要围绕非线性泛函分析理论、非线性微分方程理论、有限群理论；图论及其应用、数据分析、图像处理；有限体积元方法、微分方程数值解法、高性能算法、反问题与成像及其在科学工程与计算中的应用；随机控制理论和运筹优化，以及相关理论在机器人控制和企业生成调度中的应用等研究领域取得了一系列重要成果，受到了国内外同行的关注。如偏微分方程团队建立了两类Monge-Ampere型方程奇异边值问题严格凸的上下解方法；在代数图论方向解决了Godsil在1985年提出的可逆二部图的刻画问题；在非线性偏微分方程两层网格有限体积元方法及理论方面形成了稳定团队；在控制论方向，构建了随机小增益、随机耗散系统、随机拉格朗日控制等理论体系。近五年，本学科教师在《J. Funct. Anal.》《SIAM 系列》《Sci. China Math.》《Combinatorica》《IEEE Trans. Automat. Contorl》等国内外具有重要影响的学术期刊上发表论文400余篇，其中360余篇被SCI检索收录，100余篇论文发表在国际顶级期刊；近10年ESI高倍引论文17篇。作为第一完成单位，2022年获山东省自然科学奖二等奖3项，2020年获山东省自然科学奖二等奖1项，作为第二完成单位，2018年获教育部自然科学奖二等奖1项。
[bookmark: _GoBack]在人才培养方面，始终坚持教学的中心地位，结合专业和人才优势，提出以问题为导向、以项目建设为依托、以素质提高为核心、以能力提升为目标的教育教学培养模式，实施大数据、大平台、大融合的办学方略，搭建五大教育教学平台，深化教育教学改革。近五年作为第一完成单位获山东省高等教育教学成果奖多项。“数学建模”课程被认定为国家级一流本科课程。“数学分析”“线性代数”“高等数学”“概率论与数理统计”等4门课程被认定为山东省一流本科课程。近五年，获山东省青年教师教学比赛二等奖2项，山东省高校教师教学创新大赛二等奖1项，山东省课程思政示范课程2项。


药学博士学位授权点简介
烟台大学药学学科作为烟台大学重点学科之一，在人才培养、科学研究、社会服务等方面发挥着重要作用，为药学领域输送了大量专业人才，在国内外药学领域具有一定影响力。
烟台大学药学学科依托药学院建立，经过多年的积累与沉淀，从最初的药学专业逐步发展成为涵盖药学、制药工程和生物制药三个本科专业的综合性学科。其中，药学为国家特色专业、国家级一流本科专业；制药工程入选教育部“卓越工程师教育培养计划”，为首批山东省一流本科专业；“药学实验教学中心”被批准为“十二五”国家实验教学示范中心，2023年通过评估。
学科拥有一支结构合理、学术造诣深厚的师资队伍。专任教师全部拥有博士学位，60%的教师具有海外经历。教师队伍中具有新药研发经验的“双师型”教师占专职教师的半数以上。拥有中国科学院外籍院士、国家级人才、省“一事一议”顶尖人才、泰山学者、泰山产业领军人才、山东省有突出贡献中青年专家、山东省优秀研究生指导教师、省级团队带头人等众多省部级人才。
学科拥有“分子药理和药物评价”教育部重点实验室、山东省首批现代产业学院立项建设以及山东省首批基础科学研究中心培育基地（药学）；“药学”学科获批山东省一流学科、山东省高水平学科立项建设，药学专业群获山东省新旧动能转换专业对接产业项目立项建设等。此外，“新型制剂与生物技术药物研究协同创新中心”被认定为山东省高校协同创新中心省级示范中心；2022年，“分子药理和药物评价”教育部重点实验室以“良好”通过评估。
学科以新药研发为特色，围绕药物研发的关键环节，如药物设计、合成、活性筛选、质量控制等开展了深入研究。截至目前，累计获各级科研奖励数十项，其中包括国家科技进步二等奖、教育部高等学校科研优秀成果奖（科学技术）自然科学二等奖、科技进步二等奖及省级科学技术奖一等奖等。近年来，承担的国家级、省部级纵向科研课题、发表SCI论文及专利授权数屡破新高。
药学学科在新型药物制剂研发、天然药物活性成分研究、药物作用机制研究、药物质量控制等领域取得了一系列重要成果。部分科研成果已实现转化，为医药企业的发展提供了有力支持：（1）主持研发的新药注射用利培酮缓释微球于2021年1月获批中国上市（已被纳入医保目录），于2023年1月获美国FDA批准上市，是中国首个自主研发、开展全球注册、具有自主知识产权的创新微球制剂；（2）主持研发的国家1类创新药——盐酸托鲁地文拉法辛缓释片于2022年11月获国家药品监督管理局批准上市，该药是中国首个自主研发并拥有自主知识产权的用于治疗抑郁症的化药1类创新药；（3）主持研发的新药注射用罗替高汀微球于2024年6月获批中国上市，是全球首个治疗帕金森病的长效缓释微球制剂。
在人才培养方面，学科始终坚持将教学质量放在首位，营造了良好的学术氛围和育人环境。学科注重理论与实践相结合，高度重视学生实践能力和创新能力的培养。课程设置涵盖药学专业的核心课程，同时开设了一系列前沿讲座和实践课程，拓宽学生的视野，提升学生的实践能力。鼓励学生参与科研项目和学术活动，培养学生的创新精神和科研能力。通过与多家知名药企建立实习基地，为学生提供了良好的实践平台，使学生在毕业前就能积累丰富的实践经验，更好地适应社会需求。
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