脑科学与类脑研究院
2025年博士研究生招生录取工作实施细则
为切实做好2025年博士研究生招生录取工作，根据《山东第一医科大学2025年博士研究生招生章程》、《山东第一医科大学（山东省医学科学院）2025年博士研究生招生录取工作方案》等要求，特制定本细则。
一、组织领导
（一）脑科学与类脑研究院（以下简称“脑研院”）研究生招生工作领导小组，负责制定本单位博士招生方案和工作安排，组织博士招生工作全过程。
（二）脑研院在本单位研究生招生工作领导小组的基础上，成立本单位博士生招生工作专班，统筹负责招生考核工作。单位主要负责人为第一责任人，对本单位博士生招生工作全面负责。
二、报考条件
请查阅《山东第一医科大学2025年博士研究生招生章程》。
三、招生方式
本次博士研究生招生方式分为“硕博连读”和“申请考核制”两种，择优选拔录取。
四、材料提交
报名系统需上传材料清单详见《山东第一医科大学2025年博士研究生招生章程及招生录取工作方案》。考生提交的材料需为完整的申请材料，材料提交前需认真核对，确保信息与系统报名信息一致，因信息不一致导致的后续问题及责任由考生承担。上传材料截止时间与报名截止时间一致，单位审核后需补充材料的，补充材料截止时间为2月27日中午12:00。
[bookmark: _GoBack]考生须对所提交材料真实性负责。一经发现存在伪造报考材料、违背学术诚信、提供虚假信息等行为，将根据有关规定严肃处理，包括取消录取资格及学籍等，相应后果由考生承担。
五、材料审核
单位将在2月28日前完成报考资格审核，请考生及时关注系统通知，按照要求补提交材料。
根据《山东第一医科大学2025年博士研究生招生章程》规定的各项要求，脑研院成立材料审核小组，对考生的申请材料进行审核，并根据考生的学习经历、学习成绩、科研（实践）经历、科研（实践）成果、获奖情况、科研设想、专家推荐意见、发展潜质等进行评价和打分。材料审核小组成员现场独立评分。材料审核小组要对审核结果负责。评分记录交办公室集中统一保管，任何人不得改动。打分过程全程录音录像。
根据材料审核情况确定进入考核的人员名单，（1）硕博连读根据考生申请情况，结合拟接收博士生导师意见确定考核人选；（2）申请考核制根据材料审核成绩确定参加考核人选。原则上参加考核人数应控制在招生计划的300%~500%，进入考核人员名单经脑研院招生工作领导小组审定后公示，并通知相关考生。
六、单位考核方式及内容
博士招生采取线下考核方式。由脑研院成立的考核小组进行考核，考核小组由5名以上博士生导师或相关专业副高级职称及以上人员组成（其中博导不少于3名），小组成员须政治素质好、责任心强、公道正派、教学经验丰富。考核全程录音录像。
（一）硕博连读考核
采取综合考核方式，一般采取综合答辩方式，重点考核考生思想政治素质品德、综合运用所学知识的能力、创新能力、科研潜质、外语应用能力、临床能力或实践能力等，对考生是否具备博士生培养的潜能和综合素质形成综合考核成绩。综合考核成绩满分100分，低于60分者不予录取。
（二）申请考核制
1、考核内容包括招生专业目录中公布的外国语、专业课及综合素质考核，每项满分100分。其中外国语和专业课考试采取翻译专业文献和抽题回答专业知识的方式。
2、综合素质考核成绩满分100分，含外国语听力和口语测试20分、专业素养测试80分。专业素养考核要求进入考核的考生准备10分钟PPT汇报，汇报内容包括:①个人简介、科研经历和成果介绍；②拟从事研究领域前沿进展；③拟开展的研究工作设想等。考核小组就考生逻辑思维、学术素养、科研水平、创新能力等方面展开提问和考察。每生考核时长一般不少于20分钟。综合素质考核成绩低于60分者不予录取。
七、单位考核时间地点
考核地点：山东第一医科大学济南校区。具体考核时间、地点另行通知到相关考生。
八、录取成绩计算方式
申请考核录取成绩由材料审核成绩、外语水平考核、专业课考核成绩、综合素质考核成绩四部分组成。成绩均折算成百分制，计算出录取成绩。录取成绩=（材料审核成绩*10%+（外语水平+专业课考核）/2*30%+综合素质考核*60%）。按照报考导师考生成绩由高到低进行排序。
在考生与导师双向同意的志愿下，根据实际情况对剩余考生进行内部调剂。
九、拟录取
拟录取意见经学校招生工作领导小组审批后公示。
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