新疆大学智能制造现代产业学院（机械工程学院）
2025年博士研究生招生“申请-考核”制实施细则
为做好学院博士研究生的招生选拔工作，提高选拔质量，在确保公平、公正、公开的前提下，根据《新疆大学2025年学术学位博士研究生招生简章》、新大校字〔2024〕23号（关于印发《新疆大学学术学位博士研究生招生“申请—考核”制实施办法（修订）》的）通知，充分考虑学院学位分委员会及博士生导师的意见和建议，特制订我院2025年博士研究生招生“申请-考核”制实施细则。
1、 招生专业
    机械工程，专业代码：080200。
2、 申请条件
满足《新疆大学2025年学术学位博士研究生招生简章》中规定的报考条件。详情参见新疆大学研究生院官网。
3、 材料审核
根据个人所提交的报考材料，报考资格审核通过人员，根据学校文件要求，视外国语水平情况申请外国语水平免试或者参加学校统一组织的外国语水平测试。免试申请通过或者外国语水平测试通过者进入材料审核评分阶段。材料审核将依据个人所提交的材料，从基本素质、科研论文、专利、专著等科研成果以及科研奖励、科技竞赛获奖、科研项目等方面进行评分。
4、 综合考核
材料审核阶段赋分结束后，按照不低于招生计划的150%的名额，根据材料赋分成绩从高到低确定进入综合考核考生名单。综合考核内容包括申请人的政治思想素质考核和学术水平考核两个部分。综合考核形式为“笔试+面试”。
笔试主要考核申请人对机械工程学科基础知识、前沿知识、专业外语的掌握程度及攻读博士研究生的个人研修计划，笔试满分为 100 分。笔试以线下闭卷考试方式进行，考试时长2小时。
面试主要考核申请人综合素质，包括但不限于个人政治思想素质、学科背景、科研经历、产出成果以及对拟进行研究的学科领域的见解和研究工作设想等。面试采取结构化面试，面试满分为 100 分。
面试内容：
1、思想政治素质及品德考核。结果为合格或者不合格。
2、外语水平考核，主要考核考生的听、说、读、写及对专业外语的掌握程度，时间不超过5分钟。
3、考生对本人科研经历、科研成果、对拟从事研究的学科领域及研究方向的认识做陈述，也可以以PPT形式讲述，时间不超过10分钟。
4、专家组成员向考生提问，考生回答问题。时间15分钟左右。
面试小组应认真进行评价，重点考察考生对机械工程学科前沿知识了解情况，准确把握考生的科研素质及培养潜力。对考生基础知识、综合运用所学知识分析问题、解决问题的能力及学术研究的敏锐度、道德品质等综合素质进行全面考察。
 面试专家组成员依据评分标准现场独立评分，面试成绩取专家组平均成绩。综合考核成绩由笔试成绩和面试成绩组成，其中笔试成绩权重占比 30%，面试成绩权重占比 70%。综合考核成绩 60 分为及格，不及格者不予录取。
5、 成绩核算及公示
综合考核成绩及格的考生按总成绩由高到低顺序进行排名，并在学院网站进行公示。总成绩由材料审核赋分成绩和综合考核成绩组成，其中综合考核成绩权重占比80%，也就是总成绩=材料审核赋分成绩*20%+综合考核成绩*80%。
6、 择优录取
综合考核不及格者或思想政治素质和品德考核不合格或经综合考核专家组经严格评定认为不具备博士培养潜力者，经院招生工作领导小组集体研究后，将不予录取。
对于综合考核合格考生，由综合考核专家组根据配给的招生指标及总成绩排名情况，推荐各位导师的录取名单。根据学科建设与发展的需要，学院将重新调整部分考生的导师，对于服从调剂的合格考生，将根据指标优先录取。学院招生工作领导小组对拟录取的考生集体研究确定，并报研究生院审核。
对在报名或考试中有弄虚作假或其他违规行为的考生，不论何时，一经查实，即按有关规定取消其报考、录取、入学资格或学籍，还应视不同情况根据国家有关法律发挥的规定予以处理。
以上各项未尽事宜，参见研究生院发布的相关文件。以上各项条款内容，由智能制造现代产业学院（机械工程学院）招生工作领导小组负责解释。
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