高级翻译学院

2025年招收博士研究生“申请-考核制”实施办法

为吸引优秀人才到黑龙江大学攻读博士学位，进一步提高博士生的招生质量，根据《教育部国家发展改革委财政部关于加快新时代研究生教育改革发展的意见》（教研【2020】9号文件）、《关于加快推动博士研究生教育高质量发展的意见》和《黑龙江大学招收攻读博士学位研究生工作管理办法（修订）》等文件，黑龙江大学“跨文化沟通与国际传播”目录外学科在2025年博士生招生中继续开展“申请-考核制”，有关规定和安排如下：
一、组织领导

学院成立以院学位评定分委员会主席为组长的“硕博连读”和“申请考核制”招生复试工作领导小组，各相关人员为成员的复试工作小组，负责复试的各环节，所有参与复试工作的人员，都要遵循实事求是、公平公正的原则进行，严格按照工作规范落实各项工作。

领导小组
组  长：孙  超  
副组长：祖雪晴
成  员：严  明、荣  洁、李  庚、高战荣、刘  丹

职 责：全面负责高级翻译学院“硕博连读”“申请考核制”复试工作

二、选拔原则
坚持公开公正、全面衡量、择优选拔、宁缺毋滥的选拔原则。在选拔中以考生的创新能力、科研潜力、综合素质和已获得的学术成果为依据，选拔具有创新能力和培养潜力的拔尖创新人才进入黑龙江大学攻读博士研究生。
三、招生学科及名额分配
（一）参照学校公布的《黑龙江大学2025年攻读博士学位研究生招生章程》。注册合格且具备招生资格的博士生导师均可招收“申请-考核制”考生。
（二）“申请-考核制”录取博士生占用学科本年度招生计划。

四、申请条件
（一）硕博连读考生申请条件

跨文化沟通与国际传播”目录外学科：符合《黑龙江大学2025年博士研究生招生“硕博连读”、“申请-考核制”选拔工作方案》中的申请条件。

（二）申请-考核制考生申请条件
1.跨文化沟通与国际传播博士学位（目录外学科）：

符合《黑龙江大学2025年博士研究生招生“硕博连读”、“申请-考核制”选拔工作方案》中的申请条件。

2.翻译专业博士学位：
(1).考生须具备良好的思想道德品质，遵纪守法，诚实可信，身心健康。

(2).考试须符合我校博士研究生招生简章中规定的基本报考条件，其原则上须同时满足以下条件：

1).具有硕士及以上学位；

2).精通汉语和至少一门外语；

3).具有全国翻译专业资格（水平）考试二级证书；或国家人社部认可的其他职称系列（专业）中级及以上职称；或国际和地区组织认可的本专业领域相关专业证书。

(3).考生原则上须具有3年及以上翻译专业领域或相关行业的工作经历经验，取得相当成就，有较为优秀的作品、业绩、成果等（须提供相关证明材料），并具备较强的应用研究能力或潜力。对于成果特别突出或具有全国翻译专业资格（水平）考试一级证书或国家社科基金中华学术外译项目等省部级项目主持人或有重大翻译技术方案或重大翻译教育教学问题解决方案的申请人，可适当放宽要求。
五、初试

考生须参加学校统一组织的外语水平考试，成绩合格后，方可进入复试阶段。

六、复试形式及内容

学院组成考核专家组，对资格审查通过且初试合格的申请人进行综合考核，就申请人是否具备攻读博士学位的创新能力和科研潜力等进行综合评价，并根据招生计划按照择优选拔的原则形成考核意见。

根据《黑龙江大学2025年博士研究生招生“硕博连读”“申请考核制”选拔工作方案》要求，考核专家组由5名以上博士生导师或具有相当水平的教授组成，其中包括至少1位校外博士生导师，按研究方向组建考核组。申请人所报考导师不得作为专家组成员为申请人打分，可作为专家组成员为其他申请人打分。

跨文化沟通与国际传播：

复试采取面试考核形式。复试内容分为三部分：

（一）申请人简要介绍本人学习经历与研究成果（中英双语）（不少于3分钟）；（二）重点阐述攻读博士的学习计划和科研工作设想（不少于15分钟）；（三）就科研设想和专业领域问题，接受专家组提问（不少于25分钟），回答问题不少于5个。另外，根据培养需要，专家组可对申请人的专业外语能力进行考核。

翻译专业博士学位：

复试采取面试和笔试考核形式。笔试时长90分钟。面试，（一）面试环节申请人简要介绍本人学习经历与研究成果（中外双语），（二）重点阐述攻读博士的学习计划和科研工作设想（不少于15分钟），并接受专家组提问。（三）每名申请人阐述时间原则上不少于20分钟，回答问题时间不少于20分钟，回答问题不少于6个。根据培养需要，专家组可对申请人的专业外语能力进行考核。

复试考核过程公开进行，全程录像。
七、成绩计算

跨文化沟通与国际传播：“硕博连读”“申请考核制”初审通过且初试合格的考生，进行复试。复试满分100分，60分合格，成绩低于60分不予录取，复试小组的各成员所计算的平均分为考生的复试成绩。考生复试成绩即为考生最终成绩。
翻译专业博士学位：复试满分100分，60分合格，其中笔试50分，面试50分，笔试、面试合格成绩均为30分，其中任何一个科目成绩低于30分，均不予录取。面试成绩为小组各成员计算的平均分。
八、录取

学院根据复试结果和招生计划在“硕博连读”“申请-考核制”两类考生中复试合格考生在招生计划内按报考导师,根据考生最终成绩从高到低进行录取择优确定拟录取考生，并报送至研究生院。研究生院对拟录取考生进行公示，公示结束后，根据省级主管部门录取检查结果，统一发放博士研究生录取通知书。

九、其他

（一）本办法未尽事宜，按黑龙江大学2025年博士研究生招生“硕博连读”“申请考核制”选拔工作方案执行。

（二）本办法解释权属高级翻译学院招生工作领导小组。

十、咨询联系方式

学院为考生提供咨询服务，咨询电话为：19903606225。
高级翻译学院学位评定分委员会 

                                             2025年1月13日



