青岛理工大学博士学位研究生定向就业合同
甲方（定向就业单位）： 
甲方法定代表人：                  甲方委托代理人： 
营业执照（或事业单位法人证书）编号： 
地址： 
联系方式： 
乙方：青岛理工大学 
乙方法定代表人：张凯       乙方委托代理人： 
事业单位法人证书  编号：1237000042740184XK 
地址：青岛市黄岛区嘉陵江东路777号 
联系方式： 0532-85071303
丙方（考生本人）： 
身份证号： 
地址： 
联系方式： 
按照国家教育部有关文件精神和平等、自愿、公平、诚信原则，甲方、乙方和丙方经友好协商，一致达成如下协议： 
[bookmark: _GoBack]一、乙方拟招收丙方为2025年              学院攻读           专业的博士研究生，定向就业至甲方，学习方式为全日制。 
二、定向培养研究生的招收工作由乙方负责。 
在正式录取前，由丙方与甲方协商并提出申请，经乙方同意报教育部审批批准后，由乙方向丙方发放录取通知书。 
三、丙方需在每学年按照乙方规定按时缴纳学费，具体学费标准及交款方式由乙方出具相关通知随录取通知书一起发放。 
四、乙方仅负责丙方在校期间全日制学习方式的培养工作。丙方在校学习期间，乙方不接收丙方的组织关系、户口和人事、工资关系等，丙方的工资及各种补贴、医疗费等均由甲方或丙方负责。丙方在校期间不享受研究生奖、助学金。 
五、丙方在校学习期间，须遵纪守法，诚实守信，遵守乙方的学籍管理规定及各项规章制度，努力学习，按培养方案的要求完成课程学习和论文的撰写工作。若丙方受警告、记过、留校察看等处分的，由乙方作出决定后通知甲方；丙方受勒令退学、开除学籍处分、因其它原因被取消学籍的，或经甲方同意丙方主动申请退学的，由乙方按有关规定处理，并退回甲方单位。
六、乙方按《青岛理工大学大学博士学位研究生培养方案》对丙方进行培养，乙方根据《青岛理工大学学位授予工作细则》等相关规定，在丙方完成毕业论文答辩后，经答辩委员会通过并建议授予学位，校学位评定委员会批准后，可授予丙方相应学位。丙方如要求改变就业去向须取得甲方同意，由甲方出具同意的书面证明。
七、丙方毕业后，由乙方将丙方的在校期间的全部学习档案材料（不含毕业证和学位证书）转至甲方，丙方须回甲方工作；甲丙双方均不得以任何理由要求乙方对丙方进行就业派遣。 
八、本协议可由三方当事人协商解除。任何一方要提前终止、解除本协议，应提前60日书面通知其他各方，各方协商一致后方可终止、解除本协议。若本协议最终协商解除，由申请提前终止、解除本协议的一方承担由此产生的一切损失和责任。任何一方无正当理由违约，应承担违约责任。 
九、本协议自甲、乙、丙三方法定代表人或其授权的代理人签字并加盖公章后生效，于丙方毕业之日或按本协议约定终止在乙方的学习之日失效。 
十、本协议一式三份，甲、乙、丙三方各一份，具有同等的法律效力。 
十一、本协议未尽事宜，由甲、乙、丙三方友好协商解决，并签订补充协议。补充协议与本合同具有同等法律效力。 
十二、凡因本协议而产生的或与本协议有关的一切争议均应通过友好协商解决。如协商不成，则任何一方均可诉诸法院。甲、乙、丙三方同意管辖法院为乙方所在地法院。 
十三、本协议签约地点为青岛市黄岛区。 

甲方：                乙方：青岛理工大学     丙方： 
（人事部门盖章）       （盖章） 
签字：                 签字：                 签字： 
年   月   日              年  月  日          年   月   日
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